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Partie 1 (7,5 Pts) Répondez brievement a chaque question en quelques
lignes :

Question 01 : Qu'est-ce qu'un périmeétre irrigué ?

Réponse : Un périmetre irrigué est une zone agricole aménagée pour la
gestion et I'utilisation rationnelle des ressources en eau afin d'assurer une
irrigation optimale des cultures. Ces espaces incluent des infrastructures
comme des canaux, des réservoirs et des systemes de drainage pour assurer
une distribution uniforme de I'eau.

Question 02 : Quels sont les objectifs de la gestion des périmétres irrigués ?
Réponse : Les principaux objectifs de la gestion des périmétres irrigués :

- Optimisation de l'utilisation des ressources hydriques pour réduire les
pertes d'eau.

- Préservation de l'environnement en minimisant les impacts négatifs
comme la salinisation des sols.

- Amélioration des conditions de vie des agriculteurs gréce a l'accés a des
infrastructures modernes et a des formations techniques.

- Renforcement des capacités institutionnelles pour assurer une gestion
durable a long terme des périmétres irrigués.

Question 03 : En quoi l'intelligence artificielle (IA) peut-elle améliorer
I'efficacité de la gestion de I'eau en irrigation ?

Réponse : L'IA permet d'analyser de grandes quantités de données provenant
de diverses sources (capteurs, satellites) pour prédire avec précision les
besoins en eau des cultures. Cela aide a ajuster l'irrigation en fonction des
conditions locales, du climat et des types de sols, permettant une gestion plus
précise et efficace de I'eau, réduisant ainsi la consommation d'eau tout en
maintenant ou en améliorant la productivité agricole.

Question 04 : Quels sont les effets de l'irrigation excessive sur la biodiversité
des écosystémes aquatiques ?

Réponse : L'irrigation excessive peut perturber les écosystéemes aquatiques en
modifiant les niveaux d'eau, la salinité et la température. Cela peut nuire a la
biodiversité en affectant les espéces aquatiques et en réduisant les zones
humides, qui sont essentielles pour de nombreuses espéces. Une gestion
adéquate de l'irrigation est nécessaire pour préserver ces écosystémes et
maintenir la biodiversité.

Question 05 : Quelles sont les principales causes de la salinisation des sols
dans les zones irriguées ?

Réponse : La salinisation des sols dans les systémes d'irrigation est
principalement causée par une utilisation excessive d'eau, qui fait remonter
les sels dissous dans les couches superficielles du sol. Ce phénomeéne est
aggravé par des pratiques d'irrigation inefficaces, comme l'irrigation de
surface, et une gestion inadéquate du drainage, empéchant I'élimination des
exces d'eau et de sels.

Partie 2 (12,5 Pts) Mettez un X sur les bonnes réponses :

1. Selon Smith (1996), quel est le r6le principal des périmeétres irrigués ?

[]

A. Réduire les colts de production.

[]

B. Améliorer la sécurité alimentaire mondiale.
D C. Préserver la biodiversité.

D D. Promouvoir les exportations agricoles.

La réponse correcte : C.
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Quelle technique d’irrigation est la plus adaptée aux zones ou I'eau est rare 5. Quels sont les avantages des périmetres irrigués pour les zones arides ?
?
D A. Réduction des co(ts de transport.
A. Irrigation par gravité.
D B. Diversification des cultures et augmentation des rendements.

D B. Irrigation par aspersion ou goutte-a-goutte.
0 D C. Diminution des besoins en main-d’ceuvre agricole.

C. Utilisation des crues naturelles.
D D. Réduction de la dépendance énergétique.

[]

D. Pompage traditionnel a la main.

i La réponse correcte : A.
La réponse correcte : B.

6. Selon la FAO (2017), quel pourcentage de la production alimentaire

3. ?uel est I'un des principaux défis de la mise en place des périmetres irrigués mondiale provient des zones irriguées ?
. . L A30%.
[ ] A Lafaible disponibilité des terres agricoles.
[ N L] B.40%.
B. Les co(ts initiaux élevés des infrastructures.
0,
|| c. ’abondance des ressources en eau. D C. 60 %.
0,
] . L’acceptation culturelle de l'irrigation. D D. 80 %.

. La réponse correcte : C.
La réponse correcte : A. P

7. Quels impacts environnementaux peuvent résulter d’'une mauvaise gestion
des périmetres irrigués ?

&

Quelle innovation récente permet de réduire la consommation d’eau dans
les périmétres irrigués modernes ?

D A. Augmentation de la biodiversité.

[]

A. Les norias.

D B. Salinisation des sols et dégradation des écosystémes aquatiques.

[]

B. Les drones et I'intelligence artificielle.

D C. Réduction des sécheresses prolongées.

[]

C. Les moulins hydrauliques.

D D. Les pompes manuelles. D D. Amélioration des nappes phréatiques.

. La réponse correcte : B.
La réponse correcte : C. P
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8. Quel est I'objectif principal de la gestion des périmeétres irrigués ?
D A. Réduire les cultures diversifiées.
D B. Optimiser I'utilisation des ressources hydriques.
D C. Favoriser uniguement les grandes exploitations agricoles.

D D. Remplacer les méthodes d’irrigation traditionnelles.
La réponse correcte : D.

9. Quel est I'objectif principal des techniques d'irrigation modernes ?

D A Réduire les colts énergétiques.

D B. Augmenter la productivité agricole tout en minimisant le gaspillage d’eau.

D C. Favoriser les cultures biologiques.

D D. Réduire la dépendance a la main-d'ceuvre agricole.
Réponse correcte : B.

10. Quelles cultures sont généralement associées a l'irrigation par bassin ?
D A. Coton et blé.

D B. Riz et mais.

D C. Pommes de terre et tomates.

D D. Oliviers et vignes.

Réponse correcte : B.

11. Quel est un inconvénient majeur de l'irrigation gravitaire ?
D A. Co(it élevé d’installation.

D B. Consommation énergétique importante.

D C. Perte d’eau par infiltration et évaporation.

D D. Difficulté d’adaptation aux terrains plats.
Réponse correcte : C.

12. Quelle caractéristique distingue l'irrigation par aspersion ?

D A. L'eau est directement distribuée aux racines des plantes.

D B. L'eau est projetée sous forme de fines gouttes, imitant la pluie.
D C. Elle nécessite des terrains parfaitement plats.

D D. Elle est utilisée uniquement dans les serres.
Réponse correcte : B.

13. Parmi les avantages de l'irrigation goutte-a-goutte, lequel est incorrect ?
D A. Réduction des maladies des plantes.

[ ] B. Economie d’eau.

D C. Faible coQt initial.

D D. Précision dans la distribution de I'eau.

Réponse correcte : C.
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14. Quel type de systeme d’irrigation est le plus adapté aux grandes
exploitations agricoles ?

D A. Irrigation gravitaire.

D B. Irrigation goutte-a-goutte.

D C. Irrigation par aspersion.

] . Systémes d’irrigation mécanisés.
Réponse correcte : D.

15. Quel est un avantage commun aux systemes d’irrigation mécanisés et aux
technologies avancées ?

D A. Co(t initial faible.
D B. Distribution uniforme de I'eau.
c Adaptabilité aux terrains irréguliers.

"] D. Nécessité de peu de maintenance.
Réponse correcte : B.

16. Quel est l'objectif principal de la planification intégrée des périmetres
irrigués ?

L] A Augmenter la productivité agricole uniquement.

D B. Garantir une gestion durable des ressources hydriques en prenant en
compte les dimensions économiques, sociales et environnementales.

D C. Réduire les colts d’installation des infrastructures.

D D. Maximiser les rendements des cultures sans se soucier de
|'environnement.

Réponse correcte : B.

17. Pourquoi la participation des parties prenantes est-elle importante dans la
planification des périmeétres irrigués ?

D A. Elle garantit un financement accru des projets.

D B. Elle permet une meilleure compréhension des besoins spécifiques et
renforce I'adhésion au projet.

L] c. Elle réduit le codit des technologies utilisées.

D D. Elle évite les conflits sur |'utilisation de I'eau.

Réponse correcte : B.

18. Quel défi majeur peut survenir dans la gestion des périmétres irrigués en
raison du stress hydrique croissant ?

L] A L'augmentation de la biodiversité.
[] B. La nécessité de dessalement et réutilisation des eaux usées.
[ ] c. ramélioration de Ia productivité agricole.

D D. La réduction de I'érosion des sols.
Réponse correcte : B.

19. Quelle technologie permet de réduire la consommation d'eau de 20 a 30 %
tout en augmentant la productivité des cultures ?

] A Les systemes d'irrigation goutte-a-goutte.
] 8. L'intelligence artificielle et la télédétection.
D C. La rotation des cultures.

D D. Lirrigation par aspersion.

Réponse correcte : B.
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20. Quelle est l'une des conséquences d'une mauvaise maintenance des
infrastructures d'irrigation ?

23. Quelle méthode de traitement des eaux usées élimine les métaux lourds et
autres contaminants chimiques ?

D A. Augmentation de la productivité agricole. D A. Filtration a sable.

D B. Réduction de la qualité de I'eau. D B. Osmose inverse.

D C. Meilleure gestion des ressources en eau. D C. Systeme de fosses septiques.

D D. Diminution des codts d’irrigation. D D. Utilisation d'eau de pluie.

La réponse correcte : B. La réponse correcte : B.

21. L'irrigation mal gérée peut provoquer quel type de pollution des 24. Quelle est la principale conséquence de l'utilisation des eaux usées non
écosystémes ? traitées pour l'irrigation ?

] A Pollution par les métaux lourds uniquement. D A. Amélioration de la qualité des sols.

|1 B. Pollution par les pesticides et fertilisants. || B. Contamination des sols, de I'eau et risques pour la santé publique.

| . Pollution thermique uniquement. L] c. Diminution de la salinité des sols.

L] D. Pollution par les algues vertes ] b. Augmentation de la productivité agricole.

La réponse correcte : B. La réponse correcte : B.

i imati inisati ? . , . .
22. Quel est I'impact du changement climatique sur la salinisation des sols 25. Quelle pratique est recommandée pour améliorer la gestion des ressources

D A. Il diminue les risques de salinisation.
D B. Il réduit la température des sols.

D C. Il augmente [|'évaporation et réduit l'eau de pluie, exacerbant la
salinisation.

D D. Il a un effet neutre sur la salinisation.

La réponse correcte : C.

en eau et réduire les pertes d'eau dans les périmetres irrigués ?
D A. Utilisation exclusive d'irrigation de surface.
D B. Techniques d'irrigation a faible pression.
D C. Irrigation goutte-a-goutte et gestion par capteurs.

D D. Irrigation par inondation.

La réponse correcte : C.



